

5. NAPIREND

Ikt.szám: 1072/2024

ELŐTERJESZTÉS

Inárcs Nagyközségi Önkormányzat Képviselő-testületének

2024. március 6-án 16⁰⁰ órai kezdettel tartandó nyilvános ülésére

- Tárgy:** Zrumeckzy Dezső Művelődési Ház és Könyvtár
2024. évi munkatervének elfogadása /Könyvtár/
- Előterjesztő:** Ordasi Brigitta intézményvezető
- Az előterjesztés készítője:** Sutus Zoltán könyvtáros
- Előterjesztés tartalma:** Határozati javaslat
- Szavazás módja:** Egyszerű többség
- Megtárgyalja:** Integrált Hatáskörű Bizottság, Pénzügyi és Gazdasági Bizottság


dr. Kucsera Bettina
jegyző





Zrumeczky Dezső
Művelődési Ház és Könyvtár **Inárcs**

2365 Inárcs, Bajcsy-Zsilinszky út 94.
Tel. 06 29 370 481
sutus.zoltan@zrumeczky.hu

Zrumeczky Dezső Művelődési Ház és Könyvtár **2024. évi munkaterve – Könyvtár**



Zrumeczky Dezső
Művelődési Ház és Könyvtár
INÁRCs

1. Rövid jövőbetekintés:

Könyvtárunk hosszútávú célja az, hogy az általunk nyújtott szolgáltatásokkal minél több embert szólítsunk meg, minél több embernek legyen lehetősége használni azokat. Szeretnénk, hogy könyvtárunkra, mint lehetőségre – egyfajta kulturális alternívaként tekintsenek a lakosok. Amellett, hogy a már meglévő olvasóinkat, használóinkat igyekszünk „megtartani”, kísérleteket fogunk tenni arra vonatkozóan, hogy azok, akik még nem, vagy nem aktívan voltak könyvtárhasználók, a jövőben rendszeresen térjenek be hozzánk. Ennek egyik módja, hogy alkalmazkodunk a folyamatosan változó olvasói igényekhez, és mi magunk is újításokat vezetünk be intézményünkben. Kiemelt célunk, hogy olyan intézmény legyünk, amely képes a megújulásra, alkalmazkodik a trendekhez, minőségi és hatékony szolgáltatásaival pedig képes rugalmasan ellátni a feladatait. Anyagi lehetőségeinkhez mérten, egy családbarát könyvtár képét szeretnénk kialakítani a lakosságban.

Egy olyan „helyet”, ahová korosztálytól függetlenül az emberek szívesen, sőt örömmel járnak vissza.

E folyamat egyik fő eszköze lehet a felhasználói elégedettség- és igényfelmérés, melyet először olvasóink körében, később pedig a lakosság bevonásával kívánunk elvégezni. A felmérés után látni fogjuk, hogy mi az, amire ténylegesen igény van, mivel elégedettek az olvasóink, és mi az amiben fejlődnünk kell.

Utána tudunk önértékelést végezni, számba venni lehetőségeinket, erősegeinket, gyengeségeinket (SWOT –elemzés). Ezután tudjuk majd meghatározni jövőképünket, megtervezni stratégiánkat, és megalkotni könyvtárunk minőségpolitikáját, felkészülve ezzel a minőségirányítás bevezetésére. Ez egy hosszú, akár több évet is igénybe vevő munkafolyamatot fog felölelni.

Ahogy a korábbi évek beszámolóiból kitűnik, az olvasásnépszerűsítést könyvtárunk mindig is prioritásként kezelte. Ez az eddigiek során elsősorban a gyermekeknek (főleg alsósoknak, néhány esetben óvodás csoportnak) szánt programjainkban, rendezvényeinkben mutatkozott meg. Ám a tavalyi év során már több korosztály felé is sikeresen nyitottunk, hiszen jártak nálunk a közfoglalkoztatottak, valamint az Inárcsi Rozmaring Hagyományőrző Nyugdíjas Egyesület tagjai is. Azaz úgy is fogalmazhatnánk, hogy az alapok már megvannak, innentől kezdve „folytathatjuk az építkezést.”

Ennek az építkezésnek az első lépcsőfoka, hogy olyan rendhagyó „foglalkozásokat, előadásokat” fogunk tartani, amelyek kifejezetten ezeket a csoportokat érintik majd. Például a nyugdíjas egyesület körében igény mutatkozik egy alapfokú informatikai ismereteket elsajátító „képzésre”, ill. egy internetes vásárlást bemutató „előadásra” is.

Az elmúlt évek során sikerült jó kapcsolatokat kialakítani a civil szervezetekkel (*Inárcsi Férfi Népdalkör és Citeraegyüttes, Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesülete, Inárcsi Rozmaring Hagyományőrző Nyugdíjas Egyesület, KB35 Inárcsi Színház Közhasznú Egyesület, Tremoló Citerazenekar*) – idén szeretnénk tágítani a kört a Mozgáskorlátozottak Inárcsi Egyesülete felé is.

Természetesen, mint minden könyvtárnál nálunk is fontos feladat a folyamatos és szakszerű állománygyarapítás és gondozás. Ezt nagyban megkönnyíti a Szikla 21 nevű integrált könyvtári rendszer.

Az évek során egyfajta mottónká vált „*Az irodalom él, nem múzeum!*”, amely annyit jelent, hogy kiemelten gyűjtjük a kortárs világ és magyar irodalmat, nem elefelejtve, hogy könyvtárunk általános gyűjtőkörű könyvtár. Ide kapcsolódik a *Bevezetés a kortárs szépirodalomba c. író-olvasótalálkozó sorozatunk*, mely kisebb megszakításokkal, 2010 óta folyamatosan működik.

2024-es eredményeinket negatív irányba befolyásoló tényezője lehet a humánerőforrás hiánya. Ez leginkább a háttér munka-folyamatokat (minőségbiztosítás, selejtezés) érintette az elmúlt időszakban kedvezőtlenül. Szintén ide sorolható tényező lehet az energiaválság, mely szerencsénkre eddig csak nyitvatartásunkat érintette.

2. Stratégiai célok végrehajtása:

Legfontosabb céljaink közé tartoznak: az élethosszig tartó tanulás támogatása, az olvasás népszerűsítése, a digitális írástudás fejlesztése, a rendszeres olvasóvá válás (évi minimum 12 könyv elolvasása) elősegítése, már egészen fiatal kortól.

Az olvasás népszerűsítésére történő törekvéseink eszközei az általános, vagy tematikus könyvtárhasználati órák, foglalkozások, valamint tematikus heteink, és a képregények.

Másik ilyen eszközcsoportunk, azok maguk az állományunkban lévő dokumentumok, dokumentumtípusok. 2024 során dokumentumtípusainkat bővíteni kívánjuk öregbetűs/nagybetűs könyvekkel is, szépkorú olvasóinkra gondolva. Valamint korosztályonként új folyóiratokat, magazinokat is rendelünk majd. Ezt kísérleti jelleggel, először csak fél évre, majd ha egy adott cím beválik, akkor hosszabb távra fizetünk elő.

Ha nem is szakkönyvtári mértékben, de rendelkezünk szakirodalom gyűjteménnyel is. Ha valaki mélyebben szeretne elmerülni egy szakirodalmi témában, akkor lehetőséget biztosítunk könyvtárközi kölcsönzésre, az ODR-en (Országos Dokumentumellátó Rendszer) keresztül.

Új szolgáltatások bevezetését is tervezünk, de ezeket csak a használói elégedettség, és igényfelmérés összegzése után fogjuk pontosítani, és megvalósítani.

A kínálkozó pályázati lehetőségeket folyamatosan figyeljük, és igyekszünk azokon részt venni. Számítunk rá, hogy részt tudunk venni a KELLÓ, Könyvet a könyvtárnak! című programjában, valamint arra, hogy részt vehetünk az idei Országos Könyvtári Napok rendezvénysorozaton. Ha lehetőségünk adódik rá, szeretnénk élni a könyvtári érdekeltségnövelő támogatással is.

3. Szervezet:

Könyvtárunkban 2 fő dolgozik.

1 fő egyéb főiskolai végzettséggel, és középfokú segédkönyvtáros végzettséggel félállásban, 1 fő teljes állásban, szintén segédkönyvtáros végzettséggel.

Itt jelenik meg, *hogy a helyi, és most már a környékbeli (Ócsa, Hernád, Kakucs) fiatalok is előszeretettel végzik nálunk a kötelező közösségi szolgálatot.* Számunkra rendkívül pozitív visszacsatolás az, hogy az itt dolgozó középiskolás diákok többsége olvasóvá is válik. Sőt voltak olyan tanulók is, akik miután elvégezték az 50 órát, továbbra is visszajártak hozzánk, és önkéntes munkájukkal segítettek egy-egy rendezvény alkalmával.

4. Infrastruktúra:

Fizikai tér megújulása:

- A már elkészült költségvetésnek köszönhetően könyvtárunkban kialakításra kerül majd egy ún. „konzol-sarok”, ahol olvasóink, - felügyelettel, - játszhatnak majd az Xbox Series X készülékkel. Ennek a lehetőségnek/szolgáltatásnak a bevezetése a könyvtár tereinek újragondolásával, és az állomány átmozgatásával fog járni.
- Szintén állomány mozgatással fog járni az idei évre tervezett selejtezési folyamat. Ezt az állományapáztást, középiskolások segítségével már 2023-ban megkezdtük, de még nem értünk a végére. Kissé paradox lehet, de ettől a selejtezéstől azt várjuk majd, hogy kapunk egy frissebb, áttekinthetőbb, és korszerűbb gyűjteményt.
- Gyermeksarkunkat, - anyagi lehetőségeinkhez mérten, - kreatív, fejlesztő játékokkal kívánjuk megtölteni.

Infokommunikációs (IKT) eszközpark állapotának változása:

- Ahhoz, hogy a már meglévő konzolunkat használni is tudjunk, elengedhetetlen, hogy beruházzunk egy Okos TV-re. Egyéb változásokat nem tervezünk. De abban az esetben, *ha esélyünk nyílik pályázni különböző informatikai eszközökre* (pl. laptop, telefon, 3D nyomtató stb.), úgy természetesen, élni fogunk a lehetőséggel.

5. Gyűjteményi információk:

Gyűjtemény-fejlesztésünket továbbra is olvasóinkkal egyeztetve, az ő aktív bevonásukkal fogjuk végezni. Ez azt jelenti, hogy, - anyagi lehetőségeink tükrében, - beszerezzük az olvasók által kért dokumentumokat. Értelemszerűen nem tévesztjük közben szem elől a tényt, hogy könyvtárunk egy általános gyűjtőkörű könyvtár. Abban, hogy olvasóink „elmondhassák,” hogy mely konkrét címek érdekli őket, segítségünkre van a könyvtárunkban elhelyezett „Kívánságdobozunk”, valamint a közösségi oldalunk (Facebook).

Könyvtárunk állományának fejlesztése mindig egy előzetes tájékozódás után történik. Figyelemmel kísérünk különböző könyves blogokat, vlogokat, a Libri aktuális sikerlistáját, valamint a KELLÓ újdonságlistáját, a Budapesti Nemzetközi Könyvfesztiválra, és a Könyvhétre megjelent címeket is.

Legtöbb (ez körülbelül új dokumentumaink 95 %-át teszi ki) újdonságunkat a Könyvtárellátó Nonprofit Kft-től (KELLÓ) szerezzük be, mert a velük kötött szerződés értelmében 28 %-os kedvezményt biztosítanak a tőlük vásárolt dokumentumokra. Másik állományfejlesztést segítő stratégiánk az, hogy a lakosság időről-időre ajándékoz nekünk könyveket. Ezek egy alapos válogatás után, bekerülnek állományunkba. Ezen felül segítségünkre van még a könyvtári érdekeltség-növelő támogatás, valamint a KELLÓ Könyvet a könyvtárnak! programja.

Állományaink több szinten is elkülönülnek egymástól. Mint a legtöbb könyvtárban, úgy nálunk is külön részlegek vannak kialakítva: felnőtt szépirodalom, felnőtt szakirodalom, versek, helyismereti gyűjtemény, kötelező irodalom, ifjúsági szépirodalom, gyermek és ifjúsági szakirodalom, gyermekirodalom, audiovizuális dokumentumok. Ezen felül vannak még tematikus elhelyezéseink: új könyvek polca, idegen nyelvű, idegen nyelv tanulását elősegítő könyvek polca, szakácskönyvek, pszichológia, sport, krimik, képregények.

Bár még nem annyira jellemző, de most már egyre több könyvtárban megtalálható egy újfajta típusú dokumentum is, ami nem más, mint a társasjáték. Egy lakossági összefogásnak köszönhetően könyvtárunk is rendelkezik ezzel a dokumentumtípussal, melyet most még csak helyben lehet használni, de azt tervezzük, hogy a későbbiekben, már ezek a játékok is kölcsönözhetővé válnak. Természetesen,

ez csak akkor válik majd lehetővé, ha elkészítettük a társasjátékokra vonatkozó kölcsönzési szabályzatunkat.

Gyűjteményfeltárást 2024-ben is kétféleképpen végzünk, digitálisan a SZIKLA 21 integrált könyvtári rendszer segítségével, manuálisan pedig a csoportos leltárkönyvbe. Idővel a digitális gyűjteményfeltárásunk teljesen ki fogja váltani a dokumentumok manuális beleltározását. Azért is nagy segítség, hogy dokumentumaink döntő többségét a KELLÓ-nál szerezzük be, mert onnan már felszerveve, könyvsarokkal, és Cutter-számmal (szakirodalom esetében ETO jelzettel) ellátva érkeznek be, így megkönnyítve munkánkat. Átlagosan egy új könyv 2 nap alatt válik elérhetővé olvasóink számára.

Aktív állományvédelmi eszközökkel, gépekkel nem rendelkezünk. Ezért nálunk az állományvédelem a polcok takarításában, a fertőtlenítésben merül ki.

Digitalizálást (mely alatt szkennelést értünk) az eddigi évek során akkor végeztünk, ha kifejezett kérés érkezett rá (esetenként olvasóinktól, gyakrabban az Inárcsi Értéktár Bizottságtól.)

6. Szolgáltatások:

Ingyenes helybeni szolgáltatásaink: *beiratkozás, dokumentumok és folyóiratok helyben való olvasása, kikölcsönzése, a kikölcsönzött dokumentumok lejáratí idejének meghosszabbítása (abban az esetben, ha más olvasó nem várakozik az adott dokumentumra), számítógép és internethasználat, író-olvasótalálkozók, általános vagy tematikus jellegű könyvtárhasználati óra alsós gyermekek, vagy óvodások számára, könyvtári szabadulósobás kincskeresések, Könyvet házhoz!*

Önköltséges szolgáltatásunk: könyvtárközi kölcsönzés az Országos Dokumentumellátó Rendszer segítségével (ODR.).

Távolról elérhető szolgáltatásaink: telefonálás, e-mail üzenetek, közösségi oldalunkon való kapcsolattartás, az OPAC (könyvtárunk állományában való online böngészés, egyelőre Inárcs Nagyközség honlapján).

Egyéb „szolgáltatásaink”: tervezzük, hogy YouTube csatornánkat bővítjük különböző tartalmakkal: könyves beszámolókkal, felolvasásokkal, könyvajánlókkal, programajánlókkal.

(Ha valaki segítséget kér pl. önéletrajz megírásában, e-mail üzenetek kezelésében, közösségi oldal használatában, akár regisztrációban, akkor természetesen ezekben is nagyon szívesen, térítésmentesen segítünk.)

Bevezetni kívánt új közösségi szolgáltatásaink (rendezvények, programok): nem formális, informatikai képzés a nyugdíjas korosztály számára, valamint rendhagyó könyvtári foglalkozás(ok), az érdeklődő csoportokhoz igazodva. Valamint a fentebb *(az 5-ös pontban)* említett társasjátékok kölcsönzése.

Online felületek: aktívan használjuk a Facebook-ot kapcsolattartásra, és tájékoztatásra is. Ismerőseink körében nagy népszerűségnek örvend a „Nap idézete” rovatunk. Ide posztoljuk új dokumentumainkat is, képekkel, leírással. Esetenként pedig pár soros könyvajánlókat is megosztunk, mindig valami aktualitást keresve *(Házasság hete)*. Ugyancsak az online felületeknél kell, hogy megjelenjen, hogy „*Mit olvasok?*” címmel egy videósorozatot tervezünk létrehozni, amelyben olvasóink, valamint községünk prominens tagjai 2-3 perces videóban osztanak meg aktuális olvasásélményüket, ezzel másokat is olvasásra buzdítva.

Inárcs Nagyközség honlapján is megtalálható könyvtárunk elérhetősége, szolgáltatásai, programjai.

Amennyiben megvalósul a művelődési ház honlapja, akkor könyvtárunk természetesen ott is képviseltetni kívánja magát.

7. Minőségirányítás:

A minőségirányítás bevezetése kiemelt szakmai feladat könyvtárunk számára, és még nagyon az elején járunk.

A környezeti elemzés eredményeinek átbeszélése, az erősségek, gyengeségek számba vétele, a használói elégedettség és igényfelmérés elkészítése, lakossághoz való eljuttatása, majd összegzése, a beavatkozási pontok alapos felderítése, majd új szolgáltatások/programok indítása az olvasók igényére szabva.

Ez a munkafolyamat csak pár sort tesz ki itt, azonban a valóságban rendkívül sokrétű, szerteágazó procedúra, melytől egyfajta megújulást is várunk.

Természetesen ahhoz, hogy a minőségirányításra törekvő munkánk sikeres legyen, továbbra is aktívan nyomon követjük a megyei könyvtár által közreadott információkat.

8. Tudományos kutatás és kiadványok:

Kifejezetten tudományos kutatást könyvtárunk nem végez. Abban az esetben végzünk kutató, gyűjtőmunkát, ha arra az olvasók/civil egyesületek részéről igény mutatkozik. Kiadványokat könyvtárunk nem szokott megjelentetni.

9. Partnerségi együttműködések:

Kifejezetten jó kapcsolatot ápolunk: a KB35 Inárcsi Színházszó Közhasznú Egyesülettel, az Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesülettel, a Tremoló Citerazenekarral, az Inárcsi Férfi Népdalkör és Citeraegyüttessel, valamint az Inárcsi Rozmaring Hagyományörző Nyugdijas Egyesülettel. Bár írásos partnerségi szerződést még kevés civil egyesülettel kötöttünk, 2024-ben folyamatosan fogjuk pótolni ezt a hiányosságunkat.

A helyi általános iskolával, és a Bogárlárka Néphagyományörző Óvodával is kiváló a kapcsolatunk. Terveink közt szerepel, hogy ebben az évben nyitni fogunk más (elsősorban környező) könyvtárak, művelődési házak felé is.

10. PR/marketing/kommunikáció:

Az elmúlt évekhez hasonlóan, könyvtárunk a helyi újság, az Inárcsi Hírmondó minden számában képviseltetni fogja magát, új szerzeményeinkkel, könyvajánlókkal, interjúkkal (író-olvasó találkozók), rendezvényeinkkel, azok beszámolóival.

Ha valamilyen rendezvényre/programra készülünk, akkor azokat Facebook oldalunkon is hirdetjük, valamint községünk több pontján kihelyezzük az eseményekkel kapcsolatos szóróanyagokat (boltok, buszmegállók, hirdetőtáblák).

A tavalyi év során könyvtárunk több, - a nagyközségeet érintő, - rendezvényen is részt tudott venni: az Inárcsi Nagycsaládosok Szeretet Egyesületének „Családi napján”, a falunapon, és az adventi vásáron is. Ezekben a községet „megmozgató” nagyrendezvényeken idén is részt szeretnénk venni. Könyveinket becsületkassza alapon „áruljuk”, ennek bevételét könyvtárunk állományfejlesztésére, szolgáltatásaink bővítésére akarjuk fordítani.

11. Összefoglaló a vármegyei hatáskörű könyvtár által nyújtott szakmai segítségről:

Az aktuális szakmai kérdések és információ továbbítása részünkre zavartalan, írásban és online értekezletek formájában is tájékoztatást kaptunk a megyei kollégáktól. Rengeteg hasznos segítséget kapunk tőlük, pl.: statisztika, módszertan, minőségbiztosítás, Országos Könyvtár Napok.

12.A világvilágjáróóról, valamint az energiaválság okozta változásokról:

Hétköznapi életünk során, már 2023-ban is kevésbé volt jelen a világvilágjáróór. Reméljük, hogy ez 2024-ben sem fog változni.

Optimistán tekintünk a jövőbe, ugyanakkor nem hagyhatjuk figyelmen kívül a tényt, hogy az energiaválság bizony a művelődési házakat, könyvtárakat is érinti. Ebből „mindössze” ezidáig annyit érzékeltünk, hogy 2023 év elején 2, 2024-ben 1 hétig zárva tartott intézményünk. Magától érthetőően követjük fenntartónk energiaválság miatt kiadott utasításait, valamint a Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár költségcsökkentési javaslatait is.

Inárcs, 2024. 02.27.



Készítette: Sutus Zoltán